

Отзыв

на автореферат диссертации «Социально-культурная и правовая адаптация иностранных граждан в Российской Федерации (на примере Республике Бурятия)» Саргаева А.В., представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

В современных условиях развития общества, когда миграционные процессы становятся все более ощутимыми и значимыми как с экономической и правовой точек зрения, так и в плане взаимного влияния людей, принадлежащих к различным национальным, конфессиональным, культурным группам, научный анализ этих сложных процессов и разработка научно-обоснованных мер по их оптимизации становится исключительно актуальными.

Геополитическое положение Республики Бурятия, традиционная толерантность населения создают весьма привлекательные условия для иностранных граждан, желающих посетить республику с различными целями. Среди различных целей наиболее значимыми являются туристические и трудовая деятельность.

Автор диссертации поставил цель исследовать процессы социально-культурной и правовой адаптации иностранных граждан, легально занятых трудом на территории Республики Бурятия, что представляет значительный интерес не только с научной точки зрения, но и может стать дополнительным материалом для разработки и реализации мероприятий по оптимизации управления этими процессами на уровне государственных структур.

Оценивая сведения, представленные в автореферате, можно сделать вывод, что докторант успешно справился с поставленными задачами. Автор выделил четкие критерии и факторы, по которым можно судить об успешности или неуспешности адаптации мигрантов на территории Республики Бурятия, при чем отдельно рассматривается достаточно сложно исследуемая область правовых взаимоотношений граждан различных государств и их способности адаптироваться в принимающей стране. На основе полученных научных данных сделаны выводы о причинах криминогенности среды мигрантов и предложены меры по снижению ее уровня.

Не менее интересным являются положения и выводы исследования о месте и роли трудовых мигрантов в социальной структуре общества, вообще и Республики Бурятия - в частности. Вопреки устоявшемуся мнению о серьезных экспансионистских настроениях граждан КНР, прибывающих в Республику Бурятия, автор доказывает, что это мнение не подтверждается ни статистическими данными (в силу относительной малочисленности легальных мигрантов из КНР), ни социологическими данными. Напротив, применив в исследовании психологический метод, позволяющий выявить глубинные, подсознательные структуры личностей, автор утверждает о наличии намерений большинства трудовых мигрантов покинуть территорию республики после завершения этапа трудовой деятельности. Выявлено на подсознательном уровне слабо выраженное негативное отношение к населению и власти принимающей территории.

Эти новые научные данные имеют практическую значимость, они могут быть использованы в деятельности органов управления при формировании программ и планов развития. Кроме того, тревожными являются социологические данные, утверждающие, что трудовые мигранты пополняют «социальное дно» (12%) и только 30% от их числа могут быть отнесены по показателям своего уровня жизни к базовому слою.

Представляют собой практический интерес и другие положения диссертационной работы, в частности, изложенные в параграфе 2.3, касающиеся мер по оптимизации адаптационных процессов.

В целом, судя по автореферату, работа имеет логически связанную структуру и внутреннее единство всех частей, ее цель, задачи, объект, предмет, основные положения и выводы соответствуют специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы. Полученные результаты соответствуют поставленной цели и задачам. Автореферат достаточно полно отображает содержание диссертации.

Анализ текста автореферата позволяет сделать вывод о хорошей общей теоретической подготовке диссертанта, о достаточно глубоком знании основных положений этносоциологии и смежных областей знаний, об умении использовать методы социологических исследований.

Таким образом, отмечая несомненную актуальность и новизну рецензируемого диссертационного исследования, подтверждая положительное и продуктивное решение соискателем задач, обращая внимание на теоретическую и практическую значимость исследования А.В. Саргаева, считаю диссертацию «Социально-культурная и правовая адаптация иностранных граждан в Российской Федерации (на примере Республики Бурятия)» отвечающей критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям. По совокупности полученных результатов она может быть квалифицирована как научно-квалификационная работа, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для социологической науки и практики социального управления.

Учитывая изложенное, автор Саргаев Алексей Вячеславович заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Кандидат социологических наук,
Заместитель председателя
Комитета по социальной политике
Народного Хурала Республики Бурятия



28 сентября 2015г.
670001, г.Улан-Удэ, ул.Сэхэ-Батора, 9
e-mail: social@nh.buryatia.ru
тел: (3012) 22-13-66

С.Г. Мезенин

ВЕРНО	
Главный специалист Отдела	
<i>Гульф</i>	Ю.Г. Цивилева
" 28 "	09
20 15 г.	